
ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΩΡΙΜΑΝΣΗ – 
Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ 

 
Το πλαίσιο λειτουργίας της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας είναι ουσιαστικά 
εχθρικό προς την επιχειρηµατικότητα, καθώς εκτός από τα προβλήµατα που τίθενται, 
εκ των πραγµάτων, από την παγκοσµιοποιηµένη αγορά, αλλά και το ιδιαίτερα υψηλό 
µη µισθολογικό κόστος της εργασίας, οι ελληνικές εταιρίες έχουν επίσης να 
αντιµετωπίσουν τα πρόσθετα εµπόδια της υπερτροφικής γραφειοκρατίας και της 
συνακόλουθης διαφθοράς. Αν σ’αυτά προστεθεί και η αρνητική πρόσληψη της 
έννοιας του κέρδους, από µεγάλο τµήµα της ελληνικής κοινωνίας, ως περίπου 
ανήθικης επιδίωξης, τότε ολοκληρώνεται η εικόνα που αφορά στο πεδίο της 
επιχειρηµατικής δράσης στην Ελλάδα. 
 
Αν λοιπόν έτσι σκιαγραφείται το επιχειρηµατικό περιβάλλον στη χώρα µας, είναι 
φανερό οτι αποθαρύνει, αντικειµενικά, την προσέλκυση νέων επιχειρήσεων, πολύ δε 
περισσότερο την ίδρυση νέων καινοτόµων εταιριών, των οποίων η ανάπτυξη απαιτεί 
πρόσθετες διευκολύνσεις από την πλευρά της πολιτείας. 
 
Αυτά τα στοιχεία, σε συνδυασµό µε τις εγγενείς αδυναµίες του τρόπου οργάνωσης 
των εκπαιδευτικών και ερευνητικών φορέων της χώρας και προσαρµογής τους στις 
νέες συνθήκες της σύγχρονης πραγµατικότητας, καθώς το εκπαιδευτικό σύστηµα 
είναι προσανατολισµένο στο παρελθόν, στην εποχή της βιοµηχανικής κοινωνίας, και 
όχι στο µέλλον, δηλ. στην οικονοµία της γνώσης, ερµηνεύουν τη σηµαντική 
επιδείνωση της ανταγωνιστικότητας της χώρας, όπου η Ελλάδα από την 14η θέση 
στην Ευρώπη των 15, κατρακύλησε το 2005 στην 23η θέση στην Ευρώπη των 25. 
Σύµφωνα µάλιστα µε στοιχεία και αξιολογήσεις της Ευρωπαικής Επιτροπής για την 
καινοτοµία (∆εκέµβριος 2005), «η οικονοµική στρατηγική της Ελλάδας 
παρουσάζεται να έχει ελάχιστη ή σχεδόν καµµιά σχέση µε την καινοτοµία». Το 
συµπέρασµα αυτό ενισχύεται και από τη σύγκριση του δείκτη που απεικονίζει τις 
επιστηµονικές δηµοσιεύσεις ανά κάτοικο, µε τον αντίστοιχο δείκτη χορήγησης 
διεθνών πατεντών ανά κάτοικο, ο οποίος αποτυπώνει τον επιχειρηµατικό 
προσανατολισµό της τεχνολογικής έρευνας και αξιοποίησης της καινοτοµίας σε κάθε 
χώρα. Έτσι, ενώ  η τιµή του δείκτη επιστηµονικών δηµοσιεύσεων ανά κάτοικο για 
την Ελλάδα, βρίσκεται λίγο κάτω από το µέσο όρο των χωρών του ΟΟΣΑ, ο δείκτης 
χορήγησης διεθνών ευρεσιτεχνιών ανά κάτοικο παρουσιάζει δραµατική υστέρηση, 
καθώς, η Ελλάδα, µαζί µε την Πορτογαλλία και την Ισλανδία, παρουσιάζουν τις 
χαµηλότερες επιδόσεις απ’ όλες τις χώρες του ΟΟΣΑ. 
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Σ’ αυτό το µακροοικονοµικό και επιχειρηµατικό περιβάλλον, η SPEC παρέχει µια 
σειρά υπηρεσιών υψηλής προστιθέµενης αξίας για την ανάπτυξη και εδραίωσή νέων 
επιχειρήσεων τεχνολογικής καινοτοµίας:  
 
Πολτική διαχείρισης πνευµατικής ιδιοκτησίας (Intellectual property-IP- policy) 
Το πρώτο βήµα για την ανάπτυξη µιας εταιρίας που βασίζεται στην εκµετάλλευση 
µιας ευρεσιτεχνίας, αφορά στην έγκαιρη κατόχυρωση της σχετικής πατέντας, καθώς 
αν αυτό δεν πραγµατοποιηθεί στο σωστό χρόνο, τότε µπορεί να διακυβευθεί η ίδια η 
ύπαρξη της εταιρίας. Η συγκεκριµένη διαδικασία δεν είναι ιδιαίτερα σύνθετη στο 
καθαρά τεχνικό της µέρος, απαιτείται όµως, παράλληλα, γνώση τόσο της σχετικής 
τεχνολογικής περιοχής όσο και των πιθανών ανταγωνιστών της εταιρίας. 
Ταυτόχρονα, ιδιαίτερα χρήσιµη είναι η συνεργασία µε εξειδικευµένους δικηγόρους 
(patent law), για την καλύτερη δυνατή τεκµηρίωση συγκεκριµένων πτυχών της 
πατέντας και κατοχύρωση των απορρεόντων πνευµατικών δικαιωµάτων. 
Επισηµαίνεται πως η ιδιαίτερη σηµασία της πολιτικής διαχείρισης της ευρεσιτεχνίας 
για τις εταιρίες τεχνολογικής καινοτοµίας, συχνά παραγνωρίζεται από τους ιδιοκτήτες 
τους, καθώς εκείνοι εστιάζουν στην τεχνική συνιστώσα της ανάπτυξης της εταιρίας 
τους,  Όµως, προκειµένου οι επιχειρήσεις να πραγµατώσουν το σκοπό τους, δηλ. να 
παράγουν κέρδη, απαιτείται να δοθεί άµεση προτεραιότητα και στις άλλες 
συνιστώσες της επιτυχούς επιχειρηµατικής ανάπτυξης.  
Ανάπτυξη Επιχειρηµατικού Σχεδίου (Business plan development) 
Το επιχειρηµατκό σχέδιο αναπτύσσεται σε ευθυγράµµιση µε την πολιτική διαχείρισης 
της ευρεσιτεχνίας.    
Πραγµατοποιείται, σε συνεργασία και µε εξειδικευµένους συνεργάτες (αν κριθεί 
σκόπιµο), ανάλυση SWOT της τεχνολογίας της εταιρίας σε σχέση µε τον 
ανταγωνισµό, συµφωνούνται οι περιοχές και οι προτεραιότητες ανάπτυξης της 
εταιρίας, καθορίζονται οι επιχειρηµατικοί στόχοι και αναπτύσσεται η στρατηγική της 
επιχείρησης που θα οδηγήσει στην ικανοποίηση των στόχων. 
Εξεύρεση κεφαλαίων για χρηµατοδοτική συµµετοχή 
Εκτός από τη δυνατότητα επιδοτήσεων µέσω εθνικών ή/και κοινοτικών πόρων για 
την ανάπτυξη συγκεκεριµένων καινοτοµικών προϊόντων ή/και τεχνολογικών 
εφαρµογών, Η SPEC, έχοντας ήδη αναπτύξει ένα δίκτυο συνεργατών στην ΕΕ, τις 
ΗΠΑ, αλλά και την Ελλάδα (µεταξύ των οποίων και εταιρίες επιχειρηµατικών 
συµµετοχών-VC funds), µπορεί να συµβάλει αποτελεσµατικά στην εξεύρεση πόρων 
για χρηµατοδοτική συµµετοχή σε νέες επιχειρήσεις καινοτοµίας. Ταυτόχρονα, µπορεί 
να συνδράµει την επιχείρηση στην ενίσχυση της διευθυντικής της οµάδας, ιδιαίτερα 
αν αυτός ο όρος τίθεται ως προαπαιτούµενο για την κεφαλαιακή της ενίσχυση.  
Αξιολόγηση προτάσεων χρηµατοδοτικής συµµετοχής 
Η SPEC, έχοντας σηµαντική εµπειρία στο σχετικό αντικείµενο, µπορεί να 
αξιολογήσει την πρόταση χρηµατοδοτικής συµµετοχής στο µετοχικό κεφάλαιο της 
εταιρίας. Σ’ αυτήν την περίπτωση σταθµίζεται τόσο η άµεση οικονοµική συνιστώσα, 
δηλ. τα κεφάλαια που πρόκειται να καταβληθούν στο ταµείο της εταιρίας, όσο και η 
έµµεση συνεισφορά του στρατηγικού εταίρου/επενδυτή στη µεσοµακροπρόθεσµη 
δηµιουργία αξίας για την επιχείρηση, π.χ. µέσω παροχής συγκεκριµένης 
τεχνογνωσίας ή/και δυνατότητας πρόσβασης σε συγκεκριµένες αγορές/πελατολόγιο, 
κλπ.   
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